

Zahraniční politika Spojených států amerických vůči Kubě v letech 1958-1965

U.S. Foreign Policy Towards Cuba, 1958-1965

PhDr. Jaroslav Fiala

Abstrakt

Práce se zabývá zahraniční politikou Spojených států amerických vůči Kubě v letech 1958-1965. Analyzuje v první řadě příčiny a vznik kubánsko-amerického napětí v době, kdy na Kubě zvítězila revoluce vedená Fidelem Castrem. Ukazuje, jakým způsobem politika Spojených států a kontext studené války přispěly k politické polarizaci a radikalizaci na Kubě. Práce analyzuje, do jaké míry se lokální konflikt v podmínkách studené války transformoval do „mezinárodní občanské války“. Cílem práce je obhájit tezi, že revoluční Kuba v první polovině šedesátých let ovlivnila globální rovnováhu sil mezi Spojenými státy a Sovětským svazem.

Úvodní kapitoly shrnují předpoklady a příčiny kubánské revoluce, analyzují vztahy USA a spřátelených diktatur a zahraniční politiku vůči vládě Fulgencia Batisty na Kubě. Práce pokračuje povstáním proti Batistovi a partyzánskou válkou, v níž se nepřímo angažovaly Spojené státy. Kvůli komplexnímu pochopení dobových událostí využívá multiarchivní výzkum amerických, britských a československých pramenů. Jejich srovnání ukazuje, do jaké míry byli Kubánci schopni jednat nezávisle, a pomáhá porozumět logice východoevropské politiky. Práce zároveň analyzuje reakci Spojených států na revoluci, stejně jako příčiny, průběh a důsledky karibské krize. Dále se zabývá možnostmi zlepšení vztahů Kuby a USA v první polovině šedesátých let. A v neposlední řadě na vybraných příkladech analyzuje, v čem spočívala přitažlivost kubánské revoluce jako symbolu pro obyvatele západního i východního bloku.

Klíčová slova: Kuba, studená válka, kubánsko-americké vztahy, Spojené státy, Sovětský svaz, mezinárodní vztahy, karibská krize, invaze v Zátocě sviní, jaderné zbraně, John F. Kennedy, československo-kubánské vztahy, zahraniční politika, kubánská revoluce, rovnováha sil, ideologie, diktatury, reformní komunisté, socialismus.